

粵20招撐企保復工復產

延交「五險一金」鼓勵銀行開喉 帶頭免租減租

抗擊 新型肺炎

廣東省企業將在2月9日後全面迎來復工復產，記者昨日從廣東省政府新聞辦發佈會獲悉，該省正式出台《關於應對新型冠狀病毒感染的肺炎疫情支持企業復工復產的若干政策措施》，對於受疫情影響企業，允許延期至疫情解除後三個月繳納職工養老保險、醫療保險、住房公積金等「五險一金」。租用有經營用房的民營企業，免收第一個月租金，之後兩個月租金減半收取；對於廣大中小企業金融需求增大的情況，新政亦有一系列支持措施。

香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

廣東省工信廳表示，受疫情影響，不少企業短期內營收銳減、資金短缺，難以覆蓋正常用工剛性支出的矛盾。對此，《措施》提出，對受疫情影響不能按時繳納企業職工養老保險、醫療保險（含生育保險）、失業保險、工傷保險以及住房公積金的企業，允許延期至疫情解除後三個月內補辦補繳。補繳完成後，視同正常繳存，不影響企業信用記錄。

代支隔離員工一半工資

有些企業員工因感染新型肺炎正在接受治療，或因有密切接觸感染者被隔離，這些企業仍需正常支付工資。《措施》指出，對於這些企業，將按照不超過該職工基本養老保險繳費工資基數的50%予以補貼。這也意味著，政府將最高墊付一半工資。

准許企業延期報稅繳稅

無法如期復工復產，大量企業存在租金、稅費和合同違約風險等問題。《措施》提出，疫情防控期間准許企業延期申報納稅。對符合延期繳納稅款條件的企業，依法延長不超過三個月稅款繳納期限。同時，國有資產類經營用房對受疫情影響較大不能正常經營的民營承租企業免收第一個月租金，減半收取第二、三個月租金；鼓勵其他物業持有人根據實際情況，適當減免租金。

調逾萬人往珠三角崗

對於如何滿足企業的用工需求，工信廳廳長涂坤表示，廣東將在市級、省內和省級三個層面開展工作。「在市一級，我們制定重點企業服務專員制度，在不同企業間合理調配職工，加大人員派遣力度。在全省層面，粵東西北地區正在摸清本地富餘勞動力情況，篩選之後輸送到珠三角，目前已經有1萬多人準備到崗。」在省際方面，將與江西、湖南、四川等省協調，爭取人員南下就業。特別是那些原本在湖北就業的外省職工，暫時不能赴該省復工，將爭取他們到廣東企業復工。

金融紓困亦是本次新政的一大亮點。有調查顯示，80%中小企業有融資需求，表明疫情對企業經營和資金周轉帶來很大困難。《措施》從幫助企業獲得流動性支持、降低財務成本的角度提出，鼓勵銀行業金融機構對受疫情影響較大企業給予延期還貸、展期續貸、降低利率和減免利息支持。對受疫情影響較大的企業，不得盲目抽貸、斷貸、壓貸。

廣東省金融局局長何曉軍表示，目前一些支持企業復工復產金融支持的具體政策已逐步推出。「比如我們允許小貸公司可提供其淨資產5倍的貸款額度，減低政府擔保費率。另外，推動各市拿出專項資金，扶持各類企業復工復產。」

省發改委設審批「直通車」

廣東省發改委主任葛長偉也表示，很多企業開工和在建項目進度受到影響，廣東將專門推出審批直通車制度，依託數字化政府，加快審批速度，必要時將特事特辦。



廣東省政府新聞發佈會上，各部門負責人介紹廣東支持企業復工復產政策。記者敖敏輝 攝

廣東「復工復產20條」撮要

- 1、防疫物資：**一企一策幫助企業協調解決口罩、防護服、消毒用品及測溫儀等防疫物資購置問題。
- 2、招工支持：**加強省內外務務幫扶協作，重點企業服務專員制度；推動在湖北務工的外省職工到廣東復工。
- 3、社保紓壓：**不能按時繳納職工養老、醫療、失業及工傷等保險以及住房公積金的企業，允許延至疫情解除後三個月內補辦、補繳。
- 4、穩崗補貼：**對職工因疫情接受治療或被隔離期間企業所支付的工資待遇，按照不超過該職工基本養老保險繳費工資基數的50%補貼企業。
- 5、減輕稅費：**疫情防控期間，准許企業延期申報納稅，依法延長不超過三個月的稅款繳納期限。
- 6、減輕租金：**國有資產類經營用房對受疫情影響較大的民企免收第一個月租金，減半收取第二、三個月租金；鼓勵其他物業持有人根據情況，適當減免租金。
- 7、金融紓困：**鼓勵銀行業對受疫情影響較大企業給予延期還貸、展期續貸、降低利率和減免利息等支持。省中小企業融資服務平台開通中小企業疫情應對專區和「綠色通道」，為貸款企業提供貼息和風險補償服務。

整理：記者 敖敏輝



廣東大部分生物醫藥企業已提前復工。

一企一策助購防疫品

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）口罩等防疫物資的缺乏，已成為企業復工的最大障礙。《措施》指出，將指派專人指導企業完成復工復產準備工作，確保企業在疫情解除前完成復工復產。細化復工復產保障方案，一企一策幫助企業協調解決口罩、防護服、消毒用品及測溫儀等防疫物資購置問題。



企業測量員工體溫。記者敖敏輝 攝

鼓勵大型企業設隔離點

同時，支持企業做好職工健康管理。鼓勵大型企業設立集中隔離點。鼓勵各類省級以上開發區（高新區、經開區、工業園區）由管委會統一設立集中隔離點。對不具備自行設置集中隔離條件的中小企業，由當地政府集中安排。

貼息支持抗疫企業運作

《措施》特別提出，省級財政對相關企業擴大口罩機、防護服貼條機、負壓救護車等重點急需設備及關鍵、緊缺零部件生產予以資金支持。對國家和省確定的疫情防控重點保障企業以及支持疫情防控工作作用突出的其他衛生防疫、醫藥產品、醫用器材企業（由省工業和信息化部門會同財政等部門審核確認）的2020年新增貸款部分，省財政按照人民銀行再貸款利率的50%予以貼息。

「綠色通道」助防疫品入口

此外，建立疫情防疫物資境外採購快速通道，對能提供主管部門證明、涉及特殊物品的防疫物資實行快速通關的「綠色通道」，無需進行衛生檢疫審批。

夥拍兼職網幫手招人

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）目前工人返崗率明顯下降，特別在防疫物資企業，對職工需求最為緊急。廣東省為此積極組織志願者充當兼職職工，參與企業復工復產，而不少醫療物資生產企業亦取消休假期間生產。截至2月6日，共團團廣東省委、「兼職貓」平台為廣東省內累計43家企業/機構，發佈5,060個兼職崗位，共錄得兼職4,338人。



兼職志願者正在開工。受訪者供圖

口罩廠逾半工人未返

東莞一家口罩生產企業負責人在接受記者採訪時表示，工人返廠不足一半，200個工人只能24小時兩班制。「我們廠房前端是自動化機械生產線，但是裝填骨架、呼吸閥等對細節要求較高的步驟都需要手工完成，所以人工是最大的難題，他們從年三十（1月24日）到現在只休息了一天」。

了解到醫療物資生產企業和社會青年雙方的需求後，團廣東省委找到網上兼職招聘平台「兼職貓」，合力為醫護物資生產企業招募兼職人員，力求緩解疫情期間激增的醫療物資生產需求和人手緊缺的問題。

「消息發出之後，不少企業聯繫我們要發佈兼職崗位信息。」團廣東省委負責人表示：「很多兼職崗位消息發佈後，在半小時內企業就錄到符合條件的青年，我們在繼續對接醫療物資生產企業的兼職崗位需求。」

富士康設口罩產線 日產200萬個

香港文匯報訊（記者 蔡競文）新型肺炎大爆發，全球一罩難求，據《日經新聞》昨日報道，蘋果手機代工商富士康，正引入口罩生產線生產醫用口罩，並且要求在台灣的員工簽署返回大陸同意書，力爭在內地的工廠，下周一（10日）恢復生產。

力爭內地工廠下周一復產

報道說，富士康本月5日在深州的龍華區區，已順利實現口罩試產，正申請產品資格認證；計劃到2月底前達到每日200萬隻外科口罩的產量，不排除稍晚出口的可能性。

一位匿名知情人稱，地方政府還要求富士康保證為員工提供足夠的防護設備和資源，才能獲得恢復生產的許可。報道指，即使富士康於下周一恢復生產，蘋果的iPhone產量仍可能受到人手不足的影響。

富士康母公司鴻海，在評估新型冠狀病毒爆發的潛在影響後，下調2020年的營收增長前景。據彭博報道，鴻海董事長劉揚偉表示，鴻海目前預計今年銷售額將增長1%至3%。新預測低於1月22日疫情進一步擴散之前所預計的3%至5%。

彭博報道指，預計疫情將破壞蘋果以中國為核心且精心調整的生產鏈，此外，還將削弱消費者需求和整體經濟增長。鴻海表示，仍預期能夠按計劃在內地全面復工，該公司也是重要品牌惠普、索尼等的主要製造商。

廣達、英業達和 LG Display 等供應商也表示，下周將恢復在內地的生產。

30%餐企零收入 憂節後「閉店潮」



廣州番禺區祈福鎮世界的餐飲店鋪大門緊閉。中新社

香港文匯報訊 新型肺炎疫情衝擊下，為防止疫情通過餐桌擴散，廣東餐企幾乎全線歇業。廣東省餐飲服務行業協會最新表示，在廣州、深圳、佛山等廣東多地，30%持續營業餐企春節期間收入幾乎為零，憂慮1個月至2個月內引發「閉店潮」。為此，該會建議餐企企業發展外賣業務、減少菜品數量及減少原料浪費和人員支出等以應付目前危機。

失春節旺季損失慘重

長期以來，廣東餐飲企業數量和營業收入在全中國居於前列，2018年廣東省就實現餐飲收入3,884.59億元人民幣。按照往年情形，春節正是省內餐飲業一年裡生意最紅火的時間之一。不過，為防疫情擴散，廣東省市場監督管理局今年1月28日發佈16條防控指引，包括在防控解除前，餐飲服務單位禁止接待大規模聚餐活動。隨後，省內各地陸續發佈「現場就餐」禁令：2月1日起，江門市要求餐飲服務業（外賣除外）一律暫停營業至2月9日；佛山南海從2月4日起，所有餐飲服務單位禁止提供現場就餐，但允許

外賣或打包外帶。為了解疫情對廣東省各地餐飲行業的影響，受政府相關部門委託，廣東省餐飲服務行業協會日前開展行業問卷調查，並提出一系列發展建議。該協會表示，經調查，在廣州、深圳及佛山等地，春節期間96%的持續營業餐飲企業同比營收下降五成以上，其中30%的企業收入幾乎為零。絕大部分企業面臨租金、人工、能耗、稅收等多重成本壓力，客流、現金流困境如無法及時緩解，將在1個月至2個月內引發「閉店潮」。

廣東省餐飲服務行業協會秘書長程鋼表示，人力成本和租金成本是當前廣東省餐飲企業面臨的主要難題，餐飲業屬於勞動密集型產業，現在很多企業承受着「沒生意做、又要支付很多成本費用」的難題，壓力可想而知。

籲外賣平台降佣金費

該協會呼籲，包括商業綜合體等各類業主在疫情期間減免租金，分

期、緩交租金、管理費；美團等各類O2O消費平台大幅度免除、降低餐飲外賣團購等佣金費率；相關部門及時出台各類普惠性、持續性公共政策；各家金融機構提供免抵押、免息貸款支持。據了解，連日來，廣州已有不少「好房東」加入對餐飲店舖減租的行列。

與此同時，該協會建議餐飲企業積極面對，包括發展外賣業務；減少菜品數量，優化菜單結構，提高出品效率，減少原料浪費和人員支出。

廣州酒家拓速凍產品

在防疫疫情保障安全的前提下，處於寒冬中的廣州很多餐飲企業亦積極在尋找「自救」之路。如「中華老字號」廣州酒家調整經營策略，推出更多款式的外賣菜式；同時餐飲門店積極準備外賣盒菜、速凍產品等。目前，其外賣業務和速凍產品的銷售同比去年都有不錯增長。

此外，廣州的大龍燻火鍋、小龍坎火鍋、陳記順和、吉野家等知名餐飲企業也相繼上線外送服務。